

# 桥、猕猴与人

□董碧辉

为方便猕猴“串门探亲”，河南济源投资500万元，正在河口水库两岸高山上，架设两座吊索桥，未来将形成“船在桥下游，猴在桥上走”的独特景观。专家称，为猕猴在高山间建桥，在国内野生动物保护史上属首例。

这座桥投资500万元，两岸共有500多只猕猴，差不多猴均1万。如果以人类世界的工程来看，其实体量不大，但还是有网友提出非议，说还有这么多人吃不起饭，上不起学，过河没有桥，出门路不好，有这钱干嘛花在那上面，操心猴子的生活干嘛？还有人说，河南还在发生大旱，这钱花在补贴旱灾上，方是正当。

我不知道猴子知道了这座桥专为他们而建之后，会怎么想，会不会就桥该怎么建，建木桥好还是建铁索桥好之类的提供一些意见？但它们就算有意见，人们也听不到，听不懂。在

人类世界里，动物们永远是被动的。人类说要修水库，那便修了；人类觉得影响了它们的生活，水库隔绝了两岸猴声，于是要为它们建座桥——其实是一种愧疚与弥补，但也可以美其名曰为保护。

这500万的桥要为500只猴而建，但与500只猴无关。是以猴言不足听，可畏的还是人言。以人类的角度俯视猴类，这座桥建得还是有积极意义的。在野生动物保护史上首例不首例的另说，至少客观来看，一桥飞架南北，天堑变通途，两岸的猴子走亲戚相亲啥的不会受到太大影响。毕竟，猴子也是需要社群生活的，也需要走动、交流。从这个角度看，人犹如此，何必管猴，这样的观点就有点大大人类中心主义了。好歹同为灵长类动物，猕猴也算是人类的亲戚，往上推500万年，大家都是同一个祖宗，如今学会直立行走、钻木取火的这一支成了地球的主宰，多多少少，也得给人家一点生存的空间。

人与猴之间的关系，和为贵。同处一个地球，万类霜天竞自由，才有生机与活力。人

与人之间的关系，更要和谐。凡事不可绝对化、极端化。是有一些人生活艰苦，上学要爬山，要过河，河上就只有几根铁索或者缆绳，学生们过桥的惊险场面看得人心惊肉跳，为他们造桥是理所应当的。但这种理所应当并不能成为排斥其他理所应当之事的理由。因为这些人过河需要的桥都没有造，所以认为给猴子造桥这事不着四六，这样的逻辑也有很大问题。如果这种逻辑成立的话，那么人类世界的所有活动都应该停止，所有资源都应该为最大的那个理所应当服务。

可问题是，什么事是最大的那个理所应当呢？是解决非洲难民问题，还是消灭恐怖主义？不要说人类无法就此达成共识，就算达成共识，就能无私地停止自己的一切享受，为那个最大的理所应当让路吗？

桥是一种连接，无论是什么样的桥，修起来总是好事。连接两岸的猕猴是容易的，而从500万元的桥必有猫腻、定有贪腐，诸如此般的种种议论声来看，联接遥远的人心总是显得那么难。

画里有话



王成喜/图

## 公函求情

□陈广江

四川省眉山市某国家机关工作人员郑某某在大理市发生交通事故撞死路人后，让弟弟顶包。被交警识破后，郑某某被检察院诉上法庭。其所在单位领导亲自跑到大理，向大理市法院递交了免于刑事处罚函，以组织的名义请该院对郑某某免于刑事处罚。（8月11日《春城晚报》）

我国宪法和法律明文规定，审判机关依法独立公正行使审判权，任何机关、组织和个人都不得干预。四川眉山这家单位领导亲自向大理市法院递交免于刑事处罚函，以组织的名义请该院对被告人免于刑事处罚，无疑是践踏司法底线的行为。少数行政机关领导法治观念的淡薄、法律意识的缺失，由此可见一斑。

“求情公函”陈述的理由明显站不住脚，“郑某某工作表现优异”根本不能成为其免于刑事处罚的法律依据。另外，世上没有无缘无故的爱，也没有无缘无故的“求情”，郑某某所在单位领导千里迢迢从四川赶赴云南，不惜冒着“行政干预司法”的“罪名”，用公权力为某一个工作人员“求情”，背后究竟隐藏着什么“内情”？

“求情公函”与“依法治国”原则背道而驰，必须退出“历史舞台”了。从根本上杜绝“求情公函”现象，就必须对相关单位领导进行严格问责，追究其滥用公权、干扰司法的责任。

令人遗憾的是，尽管大理市法院未理会该“求情公函”，依法对郑某某做出了审判，但发出“求情公函”是哪家单位、相关领导是谁、郑某某又是谁等，我们一概不知。若要问责，不妨先公开相关单位及领导的名字。我们拭目以待。

2013年，“大妈”作为一个新词被录入了牛津词典。在狂扫黄金、上车要求让座、跳广场舞等消息之后，“中国大妈”俨然已是负面词汇，最引起非议的莫过于广场舞和暴走族，而暴走族成员多是广场舞大妈转型来的。噪音扰民、占用机动车道和车主发生矛盾、不听劝阻，各地频频曝出因广场舞和暴走引发的社区冲突。广场舞和暴走族的孰是孰非，引来一场对公共空间和私人空间领地之争的讨论热潮。

各位读者，“大妈跳广场舞和暴走”你怎么看，请发表你的观点。投稿邮箱：zzwbsy2013@163.com。

网言个论

## “3年产假”更似“权益幻想”

□房清江

“3年产假”缺乏对现实的深刻洞察，太过“天真”，它违背了市场规律，看似在保护女性劳动者权益，实则易造成伤害。

据报道，晚上频繁起夜，白天按时上班，宝贝只能扔给老人或保姆照顾……这是大部分职业女性产后面临的现状，基于此，日前北京市人大代表王幼君建议，将女性产假延长至3年，由社保提供3年的生育津贴或由财政出资保障，以改善幼儿家庭紧张的生活状况。

按照现行规定，职业女性的正常产假为98天，最长不超过128天。生育产假制度的本义是维护女性的生育权利。如果从育儿和改善职业女性的生存压力的角度来说，这个假期或许短了。一方面，按孩子成长

规律，孩子3岁之前由母亲陪伴和照顾，最有利于其健康成长。另一方面，女性生育后兼顾职业和家庭，会形成很大的身心负担。

正因如此，王幼君提出了将产假延至3年的建议，并开出“保障药方”。且不说这种普遍的生育福利国家是否承担得起，单说这3年假期很难得到社会认可。毕竟，女性生育权益还连着女性的劳动权益。如果女性没有职业，或因经济条件富裕无须劳动，产假便没有实质意义。

劳动的权益与社会用工密不可分。对于女性来说职业是获取经济来源的手段，尤其是连续的工作使得就业更稳固，使得职业的“机会成本”能够积攒厚实。而“3年产假”，则很可能让女工权益“流产”：一者单位不可能长期为其保留岗位，更不可能无尽地给生育权益买单；二者长时间不工作，职业上

的技能、人际关系必然会退化和消失，很有可能面临着从头开始的境地。

现实中，女性就业一直饱受歧视，“宁要武大郎，不选穆桂英”是很形象的写照。客观上女性因生育的确会减少在工作上的投入度，使得用人单位除承担生育的权益成本之外，还缩水了用工性价比的成色。倘若单方面大幅度延长产期，只会进一步加剧未婚女性，尤其是女大学生们找工作的困难。

“3年产假”更似权益幻想，缺少了对现实全面而深入的洞察，显得过于理想化。产假如同一枚权益的“硬币”，正面是劳动权益，背面是生育权益，但不取决于其标注的额度，而在于政府、家庭和社会，能够铸入的福利“含金量”。照顾这些，去提3年产假，对用人单位不公，也违背市场规律，看似是在保护女性劳动者权益，到头来却易对其造成伤害。

# 网络成瘾与家庭关系

◆ 贺敬义

## 贺敬义简介

贺敬义，枣庄市立二院院长，主任医师，高级心理咨询师，山东省医学会精神病学专业委员会副主任委员，枣庄市医学会精神病学专业委员会主任委员。长期从事精神病学研究和临床诊治工作，专业造诣深厚，著述甚丰，出版专著10余部，发表学术论文30余篇，多项研究成果获奖。

青少年网络成瘾和家庭教养方式密切相关。心理学家在对众多网瘾病例总结后得出结论：每一个网瘾孩子背后，必定有一个问题家庭。专制型、溺爱型和忽视型家庭最容易出现网瘾少年。专制型家庭中，父母特别愿意控制孩子的前途。孩子交朋友、学习、外出等等都要进行严格控制，这样，孩子就形成一个服从、懦弱、胆小、人际交往比较差的人格。这种控制的压

抑到了青春期以后会突然爆发出来，不听家长的管理和约束，就很容易陷入网瘾。溺爱型家庭对孩子过于溺爱，父母容易被孩子左右，无法做到科学地教育和引导孩子健康成长。忽视型家庭中，大部分家长关注的、常和孩子交流的问题是孩子与同学之间、老师之间的关系，学习和为人处事的问题，而忽略了孩子心理方面、青春期方面以及上网玩游戏方面的问题。这种家庭中的孩子一旦上网成瘾也是很难纠正的。这三种家庭的共同特征都在于没有给孩子真爱。什么是真爱？真爱是把孩子看成真正的人，有独立人格的人，尊重孩子的意愿，满足其需要，引导其发展，真爱是纯粹的，理智的。家长要帮助上网成瘾的孩子戒除网瘾，用棍棒打骂的方式肯定是不对而且无效的。只有真爱才是戒除网瘾的良方，才能真正感化孩子的心灵，帮

助孩子确立自己的人生目标。青少年网瘾的家长不妨从以下几方面做起：

**(1)无条件地爱孩子。**许多父母爱孩子往往是有条件的。孩子要用听话、好的表现或好的成绩来和父母交换爱。而真爱应该是无私的，唯一的目标就是把孩子培养成一个健康的人。现在许多家长总怕孩子不好好读书，怕孩子不成材，于是由怕生怨，由怨生恨，产生一种情绪的对立。这种对立情绪，使孩子与父母的关系日渐疏远，心灵愈发空虚，即便孩子不上网，也势必会出现其他成长问题。

**(2)给孩子理智的爱。**专制的、忽视的、溺爱的教育方式都不是理智的爱，了解尊重孩子，理智地给孩子成长所需的关爱与引导，许多家长在孩子出现问题时，容易将原因归结为社会环境、游戏厂商，甚至学校教育等外部因素，却忽略了

自己教育、沟通不当等问题，给孩子施加了不必要的痛苦。其实，人天生就是追求快乐、逃避痛苦的，孩子也不例外。家长必须让孩子体会到学习的快乐，才可能真正戒除网瘾。

**(3)百分百接纳孩子，不要随便给孩子“贴网瘾标签”。**如果家长给孩子贴上“问题少年”的标签，便会不自觉地以一种说教的姿态对孩子进行管教，容易激发了孩子强烈的抵触情绪，反而更加沉迷网络游戏难以自拔。

**(4)善于“沟通”，要设身处地为孩子着想。**了解孩子的需要，把握与孩子沟通的技巧，因为粗暴的教育方式不仅不能正确引导孩子，还会影响孩子的心理健康成长，特别是处于青春期的青少年，自我意识正在增强，无端的指责会造成孩子的逆反情绪。

**(5)家长应该对“网瘾”有正确和**

科学的了解，不要对孩子正常的上网活动横加阻挠。网络已经成为现代社会不可或缺的交流工具，孩子上网聊天，只要是在正常的范围内，不影响学习和生活，都可以视作是一种正常的需要。而且孩子在网络上正常交友，对于收集信息，宣泄情绪都是有帮助的。

**(6)发现孩子的“闪光点”，看到孩子的进步，多称赞孩子的优点，引导孩子树立起自信心，发展自我意识，逐渐增加自我控制能力。**当家长改变教育方法，理解、尊重孩子，用真爱赢得孩子的信任和尊敬；当孩子与父母们建立起良好的亲情关系，得到足够的引导，发展自我意识，逐渐自我成长，他们会开始认识到上网成瘾的坏处而自觉将其戒除。

精神卫生名家讲座